

风险管理

风险管理

本集团以审慎的商业原则营运。一切以「审慎为先、利润为后」的原则，指导整体风险管理架构的设计、方针及日常业务执行。多年来，本集团不断优化风险管理制度，务求配合市场与业务策略的变化。

董事局拥有本集团最高决策权及对风险管理负上最终责任。董事局在企业风险管理委员会的协助下，首要责任是制定风险胃纳声明内的风险管理策略，并确保本集团以有效的风险管理制度执行该等策略。风险胃纳声明订定所有风险活动的限制，并将这些限制纳入本集团遵循的风险上限、风险政策和监控程序中，以确保风险得到妥善管理。

企业风险管理委员会负责监察本集团各类型风险，检讨和批核高层次的风险相关政策，监察执行情况，并且督导有关管治、政策及措施的优化工作。委员会审视定期压力测试，以评估本集团应对极端严峻情况的财务能力。

企业风险管理委员会由一位执行董事担任主席，成员包括总裁、高级副总裁、首席法律顾问及风险管理部的高级职员。

在企业风险管理委员会指导下，本集团借由不同的管理委员会(包括基建融资及证券化投资委员会、信贷委员会、交易核准委员会、资产负债管理委员会、营运风险管理委员会、长寿风险委员会以及环境、社会及管治委员会)，管理因其业务而产生的信贷风险、市场风险、长寿风险、物业风险、营运风险、法律与合规风险、杠杆风险以及环境、社会及管治风险。除基建融资及证券化投资委员会由一位执行董事担任主席外，上述管理委员会均由总裁担任主席，成员包括相关高级副总裁、首席法律顾问及有关运作部门的高级职员。

保险附属公司自设风险管理委员会，以监察保险风险及其他有关风险。各个风险管理委员会由该等附属公司一位执行董事担任主席，成员包括总裁及该等附属公司的相关高级职员。香港年金有限公司的风险管理委员会成员包括独立及非执行董事，为其营运提供独立的风险监察。

信贷风险

贷款资产及担保组合

本集团置有由零售及商业贷款资产组成的贷款及担保组合，当中主要为按揭贷款。信贷风险是本集团承担的最主要风险，源于借款人或交易对手因拖欠贷款而引起的风险。

(一) 违约风险

本集团四管齐下，保障和维持本身资产、按揭保险计划及中小企融资担保计划下资产组合的信贷素质：

- 仔细挑选交易对手，包括核准卖方、核准管理供款机构、核准再保险公司和贷款机构
- 对购买资产、保险和担保申请制定审慎的资格标准

- 对购买按揭贷款、违约损失、保险及担保索偿进行有效的尽职审查程序
- 提升高风险交易的保障。

若购买按揭贷款计划的贷款违约，而收回金额低于贷款，可能引致亏损。为减低风险，本集团制定审慎的贷款购买标准，并于购买贷款过程中进行尽职审查，以维持贷款的信贷素质。此外，本集团会视乎个别相关贷款组合的预计风险，与核准卖方就该组合订立加强信贷安排，以降低潜在违约损失。

按揭保险计划所承保的贷款于违约时亦可能会带来亏损。为减低风险，每宗按揭保险计划的申请，均由本集团根据一套审慎的投保标准审批，而参与银行的每项申索亦会由本集团审查，以确保符合所有按揭保险计划下的承保条件。为避免违约风险可能过于集中，本集团以再保险安排，将部分风险转移至核准再保险公司。

同样地，中小企融资担保计划所担保的贷款，于借款人违约时亦可能会带来亏损。各担保申请均会经贷款机构根据本身的信贷政策评估借款人的违约风险。此外，本集团采用审慎的承保条件，进行行政审批和信贷审查，从而更加了解担保申请的信贷素质；并就每宗坏帐索偿进行尽职审查，确保贷款符合本集团的承保条件以及贷款机构的内部信贷政策。

本集团定期追踪与汇报贷款和担保组合的信贷表现，以便密切监察任何可能出现的风险，并及时实施减少风险的措施。

(二) 卖方／管理供款机构交易对手风险

倘若所收购组合的核准卖方／管理供款机构未能适时及准确地汇寄定期款项予本集团，可能会产生交易对手风险。

本集团采用以风险为本的资格审查，持续监测核准卖方／管理供款机构的贷款管理素质和信贷状况。

(三) 再保险公司交易对手风险

再保险公司交易对手风险指核准再保险公司无法向本集团支付索偿款项的风险。本集团已设立机制，评估按揭再保险公司的资格，并就所承受风险索取抵押品，以有效降低交易对手风险。

本集团每年及于需要时检讨各核准再保险公司的资格，以决定日后的业务分配及风险分摊比例。

(四) 库务交易对手风险

当库务交易对手拖欠或无法支付本集团有关库务工具交易的款项时，可能会产生库务交易对手风险。为管理库务交易对手，本集团采用以评级为主的交易对手评估框架，及以风险为本的交易对手限额机制。本集团持续监测库务交易对手，并根据评估结果，调整各库务交易对手的限额。

此外，本集团已经与掉期交易对手建立了双边抵押品安排，以减低库务交易对手风险。

(五) 贷款机构风险

本集团承受中小企贷款所产生的贷款机构风险：(1) 贷款机构的贷款行为与其信贷政策不符；(2) 贷款机构制定的信贷政策宽松、不够仔细或不够详尽以落实审慎批核要求；及(3) 贷款机构因为贷款有担保保障而在审批时不够审慎所引发的道德风险。本集团通过审查贷款机构的信贷政策以及就索偿进行的尽职审查，管理贷款机构风险。

(六) 保险公司交易对手风险

当人寿保险公司拖欠或无法履行其于根据保单逆按计划转让予本集团的人寿保单下的责任时，可能会产生保险公司交易对手风险。为降低保险公司交易对手风险，转让予本集团的人寿保单必须由保险业条例下的获授权保险公司发出。此外，本集团持续监察保险公司。

信贷委员会及保险附属公司风险管理委员会负责制定信贷政策和资格标准，审批要求成为购买按揭贷款计划的核准卖方／管理供款机构、按揭保险计划及安老按揭计划的核准再保险公司、中小企融资担保计划的核准贷款机构及合格的库务交易对手的申请。委员会亦负责制定交易对手的风险承担限额。委员会密切注视经营环境，并适时提出缓解风险措施，以管理信贷风险。

交易核准委员会及保险附属公司的风险管理委员会负责根据最新市况及董事局批准的业务策略，深入分析业务交易的定价因素及相关信贷风险。

基建贷款

当金融工具的交易对手未有履行其合约责任时，则会产生信贷风险，导致本集团可能产生或实际产生财务亏损。本集团多管齐下管理与基建融资及证券化业务相关的信贷风险，包括采用审慎贷款准则、内部专才及独立顾问进行深入的尽职审查，透过出售资产或其他分散风险安排以进行风险敞口管理。本集团审慎考虑所有投资，包括适当的风险及回报、可予接纳的项目风险及缓解措施。有关风险包括延误风险、建造风险、履约风险、营运风险、商业风险、财务风险、交易对手风险、集中风险、法律与合规风险、监管风险、政治风险、货币风险、利率风险，以及环境及社会风险。本集团持续监察有关风险、实施审查制度，亦运用稳健的内部信贷评级及违约损失率方法，对因基建贷款违约而产生的预期亏损进行评估。

就风险管治架构而言，一个包括风险控制小组的专责部门负责对基建投资进行信贷评估、日常监察、汇报及风险管理。基建融资及证券化投资委员会负责管理基建投资，包括监督对适用规则、指引及政策的遵守，以及批核、监察基建投资，并且发行基建贷款抵押证券。

市场风险

由于市场价格转变，使本集团收入或贷款组合价值减少，即属市场风险。市场风险包括利率风险、资产负债满期错配风险、流动资金风险及货币风险。

(一) 利率风险

当市场利率的变动影响资产的利息收入及／或负债相关的利息支出时，即引致利率风险。

利率风险管理的主要目的，是局限利率变动的潜在不利影响。本集团面对的利率风险有两方面，即利率错配风险和息差风险。本集团审慎运用不同类型的金融工具(主要包括利率掉期)管理利率错配风险。

本集团亦采用期限差距(即资产与负债的利率重新订价的时差)作为监察、衡量及管理利率错配风险的指标。

本集团在资产负债管理委员会的指引监督下，视乎利率的未来走势及市况，会主动对资产负债组合的期限差距作出重新平衡。

息差风险指本集团以最优惠利率计息的赚息资产，及以香港银行同业拆息率计息的计息负债两者的基准利率差距。过往数年，本集团刻意购买较多以香港银行同业拆息率计息的资产，因此息差风险已大幅减少。

(二) 资产负债满期错配风险

资产负债满期错配风险可更具体阐释为再投资风险与再融资风险。再投资风险指本集团将提前还款及收回的按揭贷款重新投资所得回报较低的风险。再融资风险指以较高利率或价差再融资负债的风险。

再投资风险可透过不断购买贷款资产补充保留组合流失的贷款，及将剩余现金投资债券及现金存款以调整整体资产组合的平均年期作有效管理。

本集团通过发行不同年期的债券，管理再融资风险，用以灵活调校整体负债组合的平均年期。此外，可以透过调整投资组合的资产到期日，或将贷款证券化以减少本集团的贷款资产，从而减低再融资风险。

本集团以资产负债期限差距比率评估、监控及管理资产负债满期错配风险，以确保本集团资产与负债的平均年期有适度平衡。

(三) 流动资金风险

流动资金风险指本集团无法偿还债务(例如赎回到期债券)或无法为承诺购买的贷款组合提供资金的风险。流动资金风险可透过监控每日资金流，以及预测不同市况下整个还款期的较长期资金流情况加以管理。

鉴于本集团由政府全资拥有的强大背景及良好的评级，本集团可以于债券市场有效率地从机构及零售投资者取得融资。除此优势外，本集团持有高流动性的投资组合，有助本集团迅速和顺利地应付无法预见的流动资金需求。即使市场资金持续异常紧缩时，本集团亦可运用外汇基金的800亿港元备用循环信贷，作为后备流动资金。

本集团已成功开拓多个融资渠道(表1)，审慎管理提早融资。此多元化资金来源，可使本集团以最低成本进行提早融资的策略，同时亦可在市场不寻常时期保持融资能力。

表 1：本公司现时的资金来源

资金来源	说明
300亿美元中期债券发行计划	已委任强大的交易商团队根据此计划向国际机构投资者包销及分销港币及外币债券
400亿港元债务工具发行计划	主要交易商及销售团成员根据债务工具发行计划向机构投资者包销及分销债券。此发行计划下的可转让贷款证附属计划更进一步扩大原计划的资金来源及投资者基础
200亿港元的零售债券发行计划	配售银行以分行网络、电话及电子银行服务设施协助本集团向投资者发行零售债券
投资组合	主要包括现金及银行存款、商业票据、优质存款证及可随时兑换成现金的票据
货币市场短期资金	本集团已从多家本地及国际银行取得货币市场短期资金借贷额度作短期融资
800亿港元备用循环信贷安排	外汇基金承诺向本集团提供800亿港元备用循环信贷

(四) 货币风险

货币风险指汇率波动对本集团财务状况及外币现金流量的影响。本集团严格按照董事局批准的投资指引，在资产负债管理委员会的监督下管理货币风险。资产负债管理委员会订立每日可承受的风险上限。

为确保有充分制衡，交易分别经前线、中间及后勤办公室处理，分别由库务部、风险管理部及业务运作部负责。

资产负债管理委员会负责全面管理市场风险。委员会依循审慎风险管理原则及董事局所核准的投资指引。委员会定期举行会议，检讨金融市场的最新发展，并制定有关资产负债的管理策略。

(五) 外汇基金存款

香港年金公司将所得年金供款存于外汇基金的「投资组合」和「长期增长组合」，以赚取投资回报。此外，自二零一九年四月起，该公司及按证保险公司将缴足资本及保留溢利存于「投资组合」，以管理资本回报率。若投资回报低于预期水平，本集团会承受市场风险。利率、股价、楼价及汇率不利变动亦可能造成亏损风险。本集团积极监察并检讨投资组合，以厘定「投资组合」与「长期增长组合」之间的策略资产配置。

香港年金公司及按证保险公司因外汇基金存款所引致的一切风险，均由其风险管理委员会管理。

长寿风险

安老按揭计划及保单逆按计划下的长寿风险指年金支付期所引致的风险。年金支付期及贷款期愈长，贷款金额随着时间亦会累积愈多，而执行抵押物以偿还贷款后的余额会愈少。当出售安老按揭计划下物业所得的款项或保单逆按计划下人寿保单的身故赔偿索偿并不足以偿还贷款时，就可能会导致损失。

香港年金计划下的长寿风险指年金受益人的实际寿命比预期长，令发放年金的年期变长，从而严重影响年金计划的长期可持续性。

本集团对死亡率及日后预期寿命的延长作审慎的精算假设，借以应对长寿风险。本集团每年进行风险分析，以评估长寿风险所带来的潜在财务影响，以及安老按揭计划、保单逆按计划及年金计划下各种风险因素之间的相互影响，并定期检讨假设的死亡率。

长寿风险委员会负责管理本集团的长寿风险，其职责包括批核长寿风险管理政策、对冲交易，并检视本集团的长寿经验及风险。委员会亦会密切注视并分析人类寿命的趋势、相关科技的变革及对人类寿命的影响。

物业风险

作为购买按揭贷款计划、按揭保险计划与安老按揭计划下的物业抵押品如在价格方面有所波动，便会令本集团承受物业风险。本集团就每项购买贷款或贷款申请的相关物业索取专业测量师的估值、保守地假设已抵押物业于变现时的价值、制定各类相关计划的最高按揭成数及进行压力测试以评估楼市下滑的影响，借以管理物业风险。

信贷委员会和保险附属公司的风险管理委员会负责管理本集团的物业风险。

营运风险

营运风险指由内部程序、人为、系统失误或失灵、或外界因素引致运作中断而导致损失的风险。

本集团维持完善的内部监控、核证制度及营运流程，积极管理营运风险。本集团设有营运框架，配合不同业务范畴推出的新产品。此外，本集团在执行营运及系统基建设施之前，会作出严格审视，确保有足够的内部监控，从而纾缓营运风险。

在业务活动及流程方面，本集团广泛利用先进资讯技术、配合有效的营运制度与监控，以确保日常营运的效率及成果。本集团亦有谨慎措施确保足够监察和充分制衡，保证营运受到恰当控制。有效的内部监控有助减低财务风险，同时保障资产免遭挪用或不当的损失，包括预防及侦测欺诈行为及网络安全威胁。

网络安全和资讯风险指资讯和系统失去保密性、完整性或可用性，可能对本集团产生不利影响。本集团已经采取以下具体措施减低风险：

- 预防性安全架构设计和提高意识计划；
- 侦查措施，以识别异常系统活动，预先阻止网络安全威胁；
- 收集和分析外部网络安全威胁，以便不断加强控制；及
- 建立结构性回应计画，以尽量减少潜在安全事件的影响。

为确保本集团所有相关运作部门都采取有效的营运风险及内部监控机制，营运风险管理委员会制定关键风险指标，监察主要营运风险的事项和减低风险措施的成效。委员会亦会汇报营运风险事件，以作为营运风险管理。此外，委员会制定方向、解决有关政策、监控和管理营运事宜，并确保倘若审核结果涉及营运风险或内部监控时，可以迅速采取恰当的纠正措施。

法律与合规风险

法律与合规风险指违反法定或监管责任及法律文件无法予以执行以保障本集团利益所产生的风险。

本公司在法律顾问部(包括合规专组)的协助下管理该等风险。

由首席法律顾问主管的法律顾问部，负责就法律事务向本集团提供意见。当考虑新产品或业务时，法律顾问部会就有关法律及法律文件提供意见。本集团亦会适时聘请外部法律顾问，协助法律顾问部为本集团提供法律支援。

合规专组是法律顾问部的一部份，由合规总监领导，其通过首席法律顾问向总裁汇报。合规专组会适时聘请外部法律顾问，为合规事宜提供意见。

营运风险管理委员会是负责管理法律与合规风险的委员会。

杠杆风险

为确保本集团在扩展业务及资产负债表时，对资本基础不会构成过度的风险，财政司司长作为本集团的监管人，已颁布资本充足率指引。该指引主要参考「巴塞尔协定II」的风险资本充足框架，而当中最低的资本充足率定为8%。于二零二三年十二月三十一日，本集团的资本充足率为21.6%。

监管资本按资本指引严格监控并审慎运用。总裁每季向董事局汇报资本充足率和当季的最低每日比率。本集团同时也设有预警机制，当资本充足率低于14%的临界水平时，总裁会通知执行董事及考虑作出补救措施。而当资本充足率下跌至12%或以下时，会通报董事局，并采取适当的补救措施。

保险附属公司的资本要求须遵守保险业监管局的监管规定。于二零二三年十二月三十一日，香港年金公司和按证保险公司各自的偿付能力充足率约为18倍及13倍。

环境、社会及管治风险

环境、社会及管治风险源于有关此议题的实践可能对本集团的偿付能力、财务表现、声誉或营运产生负面影响。本集团评估来自环境、社会及管治议题的环境、社会及管治风险，以指导制定适当的风险管理措施，并监控其影响。环境、社会及管治委员会是负责管理此风险的委员会。